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Aufgabe 189

Ein Helikopter wird während eines Auf- Abwärtsfluges sechs Sekunden lang beobachtet. Zu Beginn
der Beobachtung ( t = 0 ) befindet sich der Helikopter 98 m über dem Boden mit einer 
momentanen Steiggeschwindigkeit von 97,026 m/s. Die Funktion a mit
a(t ) = 5,694 t − 40,142 gibt im Beobachtungszeitraum die Beschleunigung in m/s2 zur t

Sekunden an.

a) Berechne den Weg des Helikopters, den er von Beginn der Beobachtung bis zum Erreichen des 
höchsten Punktes zurückgelegt hat.

b) Berechne den Weg des Helikopters, den er von der zweiten bis zur vierten Sekunde zurückgelegt.
(Beachte den Verlauf des Graphen der Funktion v )
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Lösungen:

Ad a)

Der Helikopter hat den höchsten Punkt erreicht, wenn die Geschwindigkeit den Wert null hat.

Bestimmung der Zeit-Geschwindigkeitsfunktion:

v (t ) =∫ a(t ) dt =∫ (5,694 t − 40,142) dt = 2,847 t2 − 40,142 t + v0

Wegen der Anfangsbedingung v (0) = 97,026 ergibt sich:

v (t ) = 2,847 t2 − 40,142 t + 97,026

Berechnung jenes Zeitpunktes zu dem die Geschwindigkeit den Wert null hat:

v (t ) = 0

2,847 t2 − 40,142 t + 97,026 = 0 } ⇒ t = 3,0976

Berechnung der Zeit-Wegefunktion:

s (t) =∫ v (t ) dt =∫ (2,847 t2 − 40,142 t + 97,026) dt = 0,949 t3 − 20,071t 2 + 97,026 t + s0
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Aus der Anfangsbedingung s (0)= 98 erhält man:

s( t) = 0,949 t 3 − 20,071 t2 + 97,026 t + 98

Berechnung der zurückgelegten Weges:

s(3,0976 )= 0,949⋅3,09763 − 20,071⋅3,09762 + 97,026⋅3,0976 + 98 = 234,17m

Bezogen auf den Ausgangspunkt hat der Helikopter eine maximale Höhe von
234,17 − 98 = 136,17 m erreicht.

Ad b)

Der Weg, den der Helikopter im Zeitintervall [2 ; 4 ] zurückgelegt, besteht aus einer 

Aufwärtsbewegung im Intervall [2 ; 3,0976 ] und einer Abwärtsbewegung im Intervall

[3,0976 ; 4 ] :

s [2 , 4 ] = | ∫
2

3,0976

v (t ) dt |+ | ∫
3,0976

4

v (t) dt | =

= 14,81 + |−8,466 | =
= 23,276 m =
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